

农药包装废弃物应妥善处理

□梁正

日前，栾城区集中设置了农药包装废弃物贮存回收点，并建立了农药包装废弃物回收管理制度，有效消除了农药包装废弃物对环境污染带来的影响。

谈到污染，人们更多关注的是工业领域，实际上，目前水体污染中，工业、生活和农业污染各占三分之一，尤其是农民施药过程中乱丢乱扔的农药废液及农药包装物，应成为亟待整治的重点。

笔者在农村走访发现，农药空瓶成了水沟河边的常客。农民在购买和使用农药时都很小心，生怕它伤害自己身体。可是在用完后，就会把农药瓶子随手扔掉。殊不知，乱扔农药瓶这个看似不起眼的小事，却会对环境、人类健康造成很大危害。

造成农药包装废弃物乱扔的原因，首先是农药空瓶无法回收。农药瓶主要有玻璃和塑料两种。如今，在大多数废品回收站里，这两种农药瓶都不太受“欢迎”：塑料农药瓶还见有人回收，但价格极低；玻璃农药瓶则从未见有人回收，至于那些农药塑料袋更是无人问津。于是，农药空瓶到处乱扔就不足为奇了。

其次，我们还没有形成较完善的农药垃圾回收制度。对此，笔者认为生产厂家、销售商家都要担当起这个责任。对于那些可以用纸质包装的粉剂最好

不要用塑料袋，对于塑料瓶、玻璃瓶装的则可以采用以旧换新的方式回收。

再次，宣传力度不够。要加强对农药包装废弃物危害性及合理处置必要性的宣传，提高农民安全环保意识。殊不知，农药垃圾到处乱扔，既污染了环境，又通过水、土壤等带来二次污染。因此，一定要加强技术培训，采用电视专题讲座、举办培训班、送科技下乡等多种形式向农民广泛传授科学用药知识，引导农民安全用药，减少环境污染。

【延伸评论】

农药废弃物乱扔在乡村是普遍现象，我在微信群提起农药废弃物问题，身在乡村的朋友纷纷发言，大家指出，大部分农药包装都弃置于田间地头，没人回收，也不知道如何处置。有的比较负责任，不乱丢于田间地头，而是拿回来放到乡村街头设置的垃圾桶里，然后任由其跟着垃圾去流浪，根本不知道会走向何方。

期盼石家庄更多的县(市、区)，借鉴一下栾城区的作法，切实加强宣传，引导农民不再随意丢弃农药包装废弃物，同时尽快建立健全管理制度和回收处理体系，确保农药包装废弃物得到合法回收和集中处置，让美丽乡村更加安全、美好。(孙建国)



Ⓐ 太石桥

让健身设施遍地开花

□阳光佳哥

每次回井陉老家，到龙王山体育公园健身、锻炼成了我的不二选择。只要待在井陉，每天必去龙王山，一天去三次都不嫌烦。我的同事也经常到这里，陪儿女打乒乓球、羽毛球。我的外孙只要来到井陉，我们为他精心准备的好吃好喝都顾不上理睬，就急不可待地高喊“我要去龙王山！龙王山！”只好带上好吃好喝马上出发。

井陉龙王山公园真的这么吸引人吗？不妨到现场看看去。从公园门口开始就是红蓝沥青石子铺就的将近两公里的健身步道。进到里面，左手是儿童游乐园，右手是四个篮球场、一个足球场，还有羽毛球和乒乓球馆，到了晚上灯火通明。从早上开始到晚上10点关灯，参加体育锻炼的人络绎不绝，很少有空场的时候。尤其在暑假，那么多人好几个篮球，围绕一个篮球架玩。年轻人居多，还有三五岁到七八岁的儿童，也在这里玩球凑热闹。

这里也有很多公园常见的各类体育健身设施，或引体向上，或仰卧起坐，或踏车而行，或扭腰摆身，丰

富多彩，应有尽有。可以说井陉县龙王山体育公园，是井陉县近年来花巨资新建的专门健身的占地千亩的大型体育公园，游人如织的场景，涌动着当地人的健身热潮。从欢声笑语中就能感受到青春活力和阳光幸福的味道，这里不仅是公园，更是乐园。

在井陉，利用闲散地开发出来的9个口袋公园，是别具特色的主题公园，无论是红色故事、廉政教育，还是学习或其他主题公园，都有体育健身设施。星罗棋布的口袋公园，把健身设施建在了家门口，锻炼健身非常方便。此处，还有从北横口村沿绵蔓河到洛阳村长达20多公里的马拉松步道，成为沿路村庄居民的健身去处，吸引了当地的骑行者前往打卡骑车。

人们深切地感到，只要你想锻炼，有时间健身，家门口不花钱的健身地方已经遍地都是，到处开花。随着井陉县城的新蝶变，新的井陉广场预计在国庆节期间就能建成开放，还有韩信街、城外两翼改造，必将在不远的未来提供更多的健身设施，让全民健身有了更多的场地和设施，让家门口健身不再是梦。这些必将促进人民健康水平的稳步提高，让井陉人民更健康，更幸福。



Ⓐ 常山孺子

是时候给放生立规矩了

□傅志伟

中秋节早晨，阳光透过窗玻璃照进屋内，我祈愿晴朗的天气能够保持到晚上，以欣赏超级大月亮。妻说与其等待，不如把握当前美好，到外面走一走。

我所住的小区靠近城墙，几十米外就是护城河，我漫步来到河边，见河水微绿，初以为是岸边树木的倒影，仔细看是蓝藻生长造成的水质变化。走到邻水观景台，一个中年妇女正双手合十祷告，不用说，又是刚刚完成了放生。

据了解，农历初一、十五是放生比较集中的日子。护城河里原本放养了一些鱼类，用于净化水质。一些鲤鱼已经长到一尺多长，偶或打个水花，凭添许多野趣。巡河员往往只驱赶垂钓者，对放生则视而不见，这片水域逐渐成为放生的乐园。

放生是一种古老的习俗，《列子·说符篇》就有“赵简子元日放生”的记载。加之民间故事中，时有被放生的动物回报放生人的传说，更让人相信放生

能够得到“福报”。

我家旁边的护城河，不仅有人放生甲鱼、乌龟和泥鳅，还有黑鱼。据说黑鱼通灵性，黑鱼头上的八个点代表八颗佛印。也有说黑鱼产卵后会短暂失明，鱼宝宝担心妈妈会饿死，争相以身饲母，被称作“孝鱼”，放生黑鱼“福报”比较大。

然而，自从有了黑鱼，护城河内鲤鱼、鲫鱼、草鱼等本土鱼日渐减少，水质开始恶化。上网搜索，黑鱼性情凶猛，属于肉食性鱼类，甚至会吃光河里的其他原生鱼。“孝鱼”之说，也属讹传，其实是大鱼保护后代，让幼崽进入口腔躲避危险。

日前，鳄雀鳝成为新闻热点，黑鱼因为在我国有广泛分布，不属于入侵物种而被大众所忽视。近些年，失去理性的放生行为时有发生。去年，有人在邯郸武安市京娘湖放生鳄鱼。前不久，又发生了放生矿泉水的闹剧。放生的本义，是爱护一切生命，但不考虑当地生态环境的放生，等于间接杀生。到了给放生立规矩的时候了。

Ⓐ 微博控

电梯旁脱落墙砖已全部修好

◎老百姓

本周二，晚报“微博控”报道了“橙悦城写字楼电梯旁瓷砖脱落”的消息，引起物业的重视。昨天再次在该写字楼乘坐电梯，发现电梯旁脱落的瓷砖已重新粘贴，并做了整体安全检查。

公园夜晚上演炫彩灯光秀



◎ 青山绿水

前天晚上去栾城区三可湖公园游玩，发现公园不仅喷泉有炫彩灯光装饰，在小路、假山、楼亭等都装饰了彩色的灯光，让游客仿佛进入童话世界，美轮美奂，吸引众多游客前来观光拍照。

民心河旁建悬空木栈道



◎ 雾里看花

昨天路过滨河街，发现路东侧便道旁新建一条悬空木栈道，之前的石制护栏拆除后，在民心河上空安装悬挂钢架，铺设了一米多宽的木栈道，外侧安装铁制护栏，并且每隔四五米都挂着荷载250kg/m²的提示牌，让人们可以安全而近距离的感受民心河的美景。

粉条取名地道战 不合适吧

◎ 二妞妈妈

昨天在容园小区附近一商店看到，商家出售一款粉条叫“地道战”，地道战是抗日战争时期华北平原抗击日军侵略的一种游击战方式，厂家用“地道战”给粉条命名，吸睛的效果达到了，但不合适吧？

为闯禁行给电动车牌“蒙面”

◎ 暖洋洋

昨天早上路过精英路，见一家长送孩子上学，由于是白色车牌，有限行区域，为了闯禁行居然用塑料袋套住车牌，还在车牌前放一大团塑料袋，车牌完全被遮挡。家长是孩子的榜样，这样遮挡号牌涉嫌违法，不应该。

开放式拆迁易扬尘污染

◎ 空气好

昨天路过滨华路，发现路南侧有两栋楼房拆除，据了解都拆了一个星期了，始终也没设置围挡，这样开放式露天拆房是方便施工，但是很容易扬尘，还有安全隐患，希望有关部门管管。